

29. November 2021

傾向真平安

依撒意亞先知書 2: 1-5

阿摩茲的兒子依撒意亞關於猶大和耶路撒冷所見的事情：到末日，上主的聖殿山必要矗立在群山之上，超乎一切山嶽，萬民都要向它湧來。將有許多民族前去，說：“來！我們攀登上主的聖山，往雅各伯天主的殿裏去！他必指示我們他的道路，教給我們循行他的途徑。因為法律將出自熙雍，上主的話將出自耶路撒冷。”他將統治萬邦，治理眾民；致使眾人都把自己的刀劍鑄成鋤頭，將自己的槍矛製成鐮刀；民族與民族不再持刀相向，人也不再學習戰鬥。雅各伯家！來讓我們在上主的光明中行走吧！

一方面，我們可以說依撒意亞的預言已經實現；另一方面，必須注意到，預言尚未充分實現。從信仰的角度可以看到它已部分實現。的確，我們可以宣認“法律將出自熙雍，上主的話將出自耶路撒冷”，聖神降臨到宗徒身，福音由宗徒傳遍全地。耶穌聖言得到宣講，傳與眾人，**統治萬邦，治理民眾。**

那些已接受福音資訊並允許自己被它滲透的人，將更喜歡使用“和平的工具”，而不再**學習戰爭**。在聖神溫柔的引導下，他們將不再“**持刀相向**”。這意味著將與混亂的自我情緒作鬥爭，聽從耶穌聖言，寧願為和平而工作，而不再為了紛爭，因為：“**締造和平的人是有福的，他們將被稱為天主的子女**”（瑪 5: 9）。

這些是“主的道路”，因為祂是帶來真正平安的“和平之子”。活於天主的旨意，先與天主建立的平安，並不是外在的平安。被天主的平安充滿，就能從此與近人得平安，依照自己最深的命運而活，亦能找到內心的平安。也許我們誰也不能直接影響國家之間的和平，所有人都應成為和平的工具，在真正的平安中生活、行動。這種態度也將成為外在和平的基礎。相反，如若人心不轉變，一味追求自我利益，就不可能克服紛爭衝突。因此，不輕易聽憑俗世事件擺佈，透過祈禱與成聖的方式，我們能夠為天主賜予的平安及人們真心迎接平安而做出貢獻。

“聖神的效果卻是：仁愛、喜樂、平安、忍耐、良善、溫和、忠信、柔和、節制：關於這樣的事，並沒有法律禁止”（迦 5:22、23）。

聖神將從與天主的親密關係中，帶來平安及所有其他提及的果實(參見關於“平安，聖神的果實”的默想:<https://youtu.be/gGAiC7wGXHw>)

我們懂得如何成為和平的工具。真正的和平與“虛假的和平”值得明確區分，虛假的和平缺乏天主和真理的基礎；表面上的和平，其結果是作出某些讓步，但卻很容易再次破裂。

那能結束一切內心爭戰(除了對抗魔鬼和一切試探的爭戰)的平安，來自於真正跟隨天主，並使我們的心靈發生轉變。

哲學家迪特裏希·馮·希爾德布蘭德(Dietrich von Hildebrand)在其著作《我們在基督內的轉變》(Our transformation in Christ)，題為“有福的和平締造者”的一章中寫道：

“在為天國不可或缺的爭戰中，內心的平安是恪守和平精神的核心條件 (……) 真正的內心平靜不僅是維護外部平靜的重要前提，其本身就是一種偉大的善，與在基督內的轉變密不可分。”

所以，在將臨期伊始之際，我們提到了愛(昨天的讀經)，今天提到愛的果實——真正的平安。一遍遍地檢查自己的靈性生命是否在愛內成長是有益的，一切進步都是以這一標準來衡量。在愛內成長，真正的平安亦會呈現，讓我們能夠如今天的讀經所說“在上主的光明中行走”。